

利民村：

“厕所革命”撬动乡村面貌“大变样”

■本报记者 莫雄飞



利民村的荷花景观湿地除了具有净化水体的作用之外，更是一道美丽的生态景观，吸引着乡村游爱好者前来赏花拍照。

“厕所革命”点靓乡村颜值

“改厕并不只是把厕所简单装修一下，它最需要解决水污染问题，得因地制宜、因户施策。”村干部唐忠荣向记者介绍，利民村的改厕模式有两种：对于分散居住的农家，主要采取“三格化粪池+小微人工湿地”模式；而对于居住相对集中的人家，则建设了联户污水处理系统，严格做到粪水、生活污水、雨水“三水分离”，各行其道，从根本上解决污水处理难题。

“此前村里的污水未经处理，随意排放，恶臭熏天。现在各家各户都改建或新建了卫生厕所，村庄环境越来越好。”谈及村里的改厕，莲塘组村民朱三元感触颇深。

朱三元家的二层小洋楼是五年前盖的，房前屋后绿植环绕，整个院落环境优美。但他内心也有些许遗憾，后院杂物房里还保留有当年的一间旱厕没拆，里面散发出的阵阵恶臭会经常飘入房间。一到夏天，院内的蚊虫还特别多。

目前，利民村21个村民小组648户已全部完成改厕或新建了卫生厕所，并实施乡村全域绿化，村里的人居环境随之发生了翻天覆地的变化。

改厕行动推动乡村“大变样”

村里环境好了，来村里的游客也就渐渐多了。钟新屋组的钟建华、钟国华两兄弟趁机把自家小院“修整”一番，合伙开起了“农家乐”。

“菜是自家种的，鸡是自家养的，房子是自家的，农家乐无需投入什么成本，一年下来至少能赚10来万。”兄弟俩告诉记者，平时他们主要还是以干农活为主，开农家乐只是附带的。像钟建华、钟国华兄弟这样利用农闲时间开店的，村里还有七八家。

利民村还成功引来了“金凤凰”



农户利用自家的院子开农家乐。

——衡阳市佳木园林有限公司、新丰生态农业有限公司等龙头公司，它们与村集体经济合作，大力发展莲子产业、花卉苗木产业和乡村旅游产业，在村里打造千亩荷园、珍稀名贵苗木、旅游木屋度假等休闲旅游观光区，带动乡村旅游发展，带动村民共同富裕。

改厕行动还让利民村的乡风文明也在发生蜕变。“现在村民的生态环保、卫生意识不断加强，他们除了打理好自家庭院外，还会自发维护村里的公共卫生环境和污水处理设施，村民的文明素质上升了一个档次。”

昔日的省级贫困村如今蜕变为全国

乡村治理示范村、国家森林乡村、湖南省休闲农业集聚村、省卫生村、省文明村镇、省美丽乡村建设精品乡村。

相关工作人员告诉记者，下一步，他们将进一步抓好特色餐饮、游乐设施、旅游民宿等乡村旅游产业，努力把利民村打造成环境美、产业强、农民富的宜居宜游村庄。



促项目优服务，争创“五好”园区

——访松木经开区党委书记、管委会主任黄含茂

■本报记者 邓小山 廖媛

“我们将进一步引导广大党员、干部、群众深刻领会习近平总书记‘七一’重要讲话精神的重大意义、丰富内涵、核心要义、实践要求，高效率推进项目建设、高水平服务入区企业、高标准创建‘五好’园区，为加快建设国家区域重点城市、省域副中心城市和现代化新衡阳贡献松木力量。”8月25日，松木经开区党委书记、管委会主任黄含茂在接受记者采访时表示。

高效率推进项目建设。松木经开区围绕产业链部署创新链、围绕创新链布局产业链，着重引进“三

类500强”企业、行业领域名列前十的领军企业。及时解决京东亚洲一号智能物流仓储产业园、比亚迪后视镜、雁城物流三期等在建项目遇到的问题和困难，确保早日建成投产。重点支持衡阳建滔、建衡实业、瑞达电源、恒光化工、电科电源等入区企业加大投资、新建项目、扩大产能，以“原地倍增”凸显产业集聚效应。

高水平服务入区企业。松木经开区坚持科学规划找好总体定位，依托资源优势找准产业定位，结合交通区位优势空间布局；坚持创新驱动搭好平台，促融资、搭平台、增合作、引人才，不断提升园区综合承载

能力；坚持集群集聚抓好产业，以化工新材料产业链和先进轨道交通及工程机械产业链为抓手，不断推进支柱产业的集聚发展、创新发展和绿色发展；坚持改革创新建好机制，深化体制机制改革，激发干事创业活力；坚持优化环境树好形象，致力于科学管理、精细管理、规范管理，为入区企业创造良好的发展环境。



市文旅产业链：

高质量做好文旅产业“大文章”

本报讯（记者 莫雄飞）“文旅产业链推进办公室按照‘激活内循环、做好微旅游’的总思路，发挥着‘牵头抓总、指导协调、工作推动、产业引导、监督执行’的作用，年初制定的12项重点工作已完成5项，启动或正在实施的6项，下半年将继续朝着工作目标推进。”8月17日，市文旅产业链推进办公室主任、市文旅广体局党委书记、局长王鹏君接受采访时称。

高等级景区逐步增加。今年来，我市常宁印山、衡阳县船山文化园、夏明翰故里红色文化旅游区等3个景区成功创评为国家4A级旅游景区，衡东洣江生态观光园、衡阳县清花湾等2个项目创评为国家3A级景区。南岳区南岳镇被省政府获评为特色文旅小镇，珠晖区茶山坳镇堰头村被评为全国乡村旅

游重点村。

旅游业态日益丰富。“五一”假期，南岳祝融火文化园开业，衡东湘江温泉项目成功投入试运营，以上两个项目填补了我市无旅游大戏和无温泉度假项目的空白。

旅游政策持续完善。《衡阳市促进旅游产业发展奖励办法》已对外发布，该政策对引客入衡、迎客入村、旅游节会、品牌创建等项目给予奖励，极大地提高了旅行社引客和带客作用，增加旅游投资者的积极性。

截至目前，全市已签约的重点文旅项目5个，在建的重点文旅项目33个，在谈的重点文旅项目9个，规上企业共123家。上半年，我市国内外游客总人数为3976.81万人次，国内外旅游总收入达到352.29亿元，同比增长75.38%和75.94%，分别位居全省第二和第四，实现了时间过半任务过半。

市气象局、市自然资源和规划局签署合作框架协议——

共同提升地质灾害防控能力

本报讯（记者 金明达 通讯员 李辉）为进一步提升衡阳地质灾害风险防控能力，8月26日，市气象局与市自然资源和规划局签署《共同推进地质灾害防御合作框架协议》。

据悉，《共同推进地质灾害防御合作框架协议》主要包括联合加强地质灾害易发区雨量监测站网建设、健全信息共享机制、完善地质灾害气象风险预警平台运行、建立完善地质灾害气象风险预警预报会商研判机制、建立完善地质灾害风险预警产品体系和发布机制、开展地质灾害预警预报项目建设和科研攻关等内容。

根据协议内容，双方将在原有合作基础上，按照“优势互补、注重实

效、稳步推进、共同发展”的原则，进一步充分挖掘部门资源，发挥合作优势，努力提升预警精准化水平和地质灾害风险防控能力，最大限度地保障人民群众生命财产安全，不断推动全市防灾减灾救灾工作再上新台阶，助力衡阳加快建设国家区域重点城市和省域副中心城市。

据了解，近年来，市气象局与市自然资源和规划局建立了常态化会商机制，每年召开联席会议，并联合开展全市基层地质灾害防御责任人地质灾害气象风险预警知识培训，通过递进式气象预警服务和预警精准靶向发布双管齐下，共同推进预警信息进村入户到人，为全市地质灾害防治、紧急转移避险作出了巨大贡献。

全市农业农村节能宣传周活动启动

本报讯（记者 许珂 实习生 罗林丽）悬挂横幅、设置展板、发放宣传册，向村民宣传绿色生态理念，普及节能低碳知识……8月26日，珠晖区茶山坳镇堰头村的金甲月季园前坪人头攒动，以“节能降碳、绿色发展、低碳生活、共建未来”为主题的全市农业农村节能宣传周活动在此启动。

近年来，我市各级农业农村部门以农村能源建设为切入点，将秸秆综合利用、清洁能源开发、“三沼”综合利用等融入乡村振兴、美丽乡村建设、绿色生态农业发展之中，可再生能源建设取得明显成效。2020年，全市农户用沼气池保有量8.19万户，建设大型沼气工程61处，推广省柴节煤炉具20.77万户、太阳能热水器8.74万台、可再生能源建设。

力争今年高新技术企业净增180家

市科技局制定三套方案推进科技创新

本报讯（记者 许珂 实习生 罗林丽）近日，市科技局制定并印发2021年《“强基固本年”活动方案》《“作风效能建设年”活动方案》《“干部能力素质提升年”活动方案》，强力推进全市科技创新工作。

其中，《“强基固本年”活动方案》确定6项工作任务，制定了6项工作措施。即促进技术转移及成果转化，积极筹建衡阳市科创港（潇湘科技要素大市场衡阳分市场），技术合同登记额突破35亿元；加大科技创新投入力度，力争全市R&D经费支出占GDP比重达到2.2%；实施高企重点培育计划，力争高新技术企业净增180家，科技型中小企业同比增长30%以上；加强高端创新载体建设，力争年度新增省级以上创新创业平台15家，新增省级以上研发机构10家、市级工程技术研究中心200家，新建创新联合体10家以上，创建省级高新技术产业开发区2个以上，圆满完成国家创新型城市建设验收；统筹优化科技创新管理，有序开展；激励约束，增强工作动力。

《“作风效能建设年”活动方案》制定了改革规范行政行为、营造优良营商环境、纠正“四风”、狠抓工作落实、推进科技法治建设等11条措施，进一步深化科技系统作风效能建设，切实解决作风效能建设方面的突出问题，以优良的政风凝聚党心民心，促进科技局作风效能明显提升，为科技赋能建设省域副中心城市和现代化新衡阳提供坚强的纪律和作风保障。

《“干部能力素质提升年”活动方案》要求，全市科技系统干部职工要强化学习，增强政治素质；勤学苦练，提高文字综合能力；拓展交流，提高组织协调能力；相互配合，提高团结协作能力；创新方法，提高开拓创新能力；严管厚爱，增强身心素质；完善制度，保障工作有序开展；激励约束，增强工作动力。

图片新闻



8月25日，衡阳县一环保企业内，工人在加紧生产玻璃钢一体缠绕化粪池。近年来，衡阳县在推进美丽乡村建设过程中注重农村人居环境整治，把改厕工作作为农村人居环境整治的突破口和切入点，三年来，县财政共筹措资金3900多万元，已改建、新建农村户厕6.6万个、公厕65座。

■通讯员 刘欣荣 摄

(上接第一版)生产、储存、经营其他物品的场所与居住场所设置在同一建筑物内，不符合消防技术标准等违法违章行为。

市安委会要求，此次专项行动要分层分级落实责任，严厉打击各个行业各个领域的非法生产经营活动，对情节恶劣、屡禁不止、可能导致较大事故的典型违法行为重拳出击，落实行刑衔接，依法严惩。凡是非法生产经营活动未依法及时打击取缔的，一律追究属地政府责任；凡是安全生产严重违法行不严格依法处罚或涉嫌拖延处罚的，一律追究监管部门责任。